

移风易俗气象新

——郓城县扎实推进乡村文明建设工作侧记

虽已初冬，但行走在郓城县城大地，一条条笔直的乡村公路车辆穿梭，一个个淘宝店、扶贫车间热火朝天，特别是一张张幸福的笑容特别灿烂……这里，乡村文明清新拂面；这里，移风易俗正春风化雨悄悄巨变。

简洁婚礼：轻装上路创业忙

“我志愿参与接受颁证结婚仪式，我发誓终身照顾好妻子张俊玲……”11月初，一对年轻的新人李忠超、张俊玲在郓城县民政局婚姻登记处颁证大厅举行了简洁而庄严的结婚仪式。

新郎李忠超解释说，两户家庭经济情况都还不错，可是为了场繁琐的婚礼两家老人要忙活一月多不说，一场讲究些排场的婚礼下来要花费四五万元，新加盟的淘宝店还等着搞促销活动，实在没有这个精力和闲钱折腾，不如新事新办拿出更多的资金和精力投入到创业当中去。

为进一步推进移风易俗深入开展，倡导喜事新办，喜事简办，增加婚礼仪式的庄重神圣感，今年初，郓城县婚姻登记处推出了

用颁证仪式取代婚宴仪式的新型婚礼模式。

目前，已为新人办理新型颁证仪式3250余对，节省资金1690余万元，引领了社会新风尚。

如李忠超一对新人的想法一样，郓城越来越多的城乡青年选择了这一简洁节省的婚礼新方式，积极参与到全民创业当中去。截至目前，返乡人员新注册私营企业10218家、个体工商户11400家，吸纳7.2万人就近就地转移就业。

红白理事会：凝心聚力奔陈扬新

“要彩礼，不为能，会创业，最光荣。不讲房，不讲车，重爱情，把婚结。”地处郓城县黄河滩区的李集镇仲堌堆村红白理事会理事仲玉谦熟练地吟诵着郓城县流传甚广的《移风易俗三字经》。他感慨道：“没想到移风易俗也能编成三字经，并且简洁上口，好记易懂，十分接地气，非常受欢迎。”

“其实，许多老百姓打心眼里也不愿大操大办，但又碍于情面，不得不办。政府要倡导推动，操作层面还要靠村民自治。”郓城县委宣传部部长伊超杰说。

凤凰镇开展扶贫信息动态调整

鄄城讯（通讯员 宁效广）为深入扎实地做好贫困户动态管理工作，为精准扶贫、精准脱贫打牢基础，近期，鄄城县凤凰镇积极开展2017年度扶贫对象动态调整和建档立卡信息采集录入工作。

该镇组织镇全体机关干部和各自然村负责人等近百人，召开动员大会，传达和部署2017年度扶贫对象动态调整和信息录入工作；召开“第一书记”、包户干部和扶贫联络员培训会，把本次动态调整任务传达给每一个包户干部，让每个人都能吃透政策准确无误。

目前，全镇新识别和返贫的贫困户正在公示，全镇贫困户的信息对照表已完成60%。

坚持“存量变革”与“增量崛起”并举 东明工业经济呈现强劲发展势头

本报讯（通讯员 王恩标 孙道忠 记者 宋庆思）东明县贯彻新发展理念，坚持“存量变革”与“增量崛起”并举，既运用新技术、新业态改造提升传统产业，又培育发展前景广阔的新新兴产业，工业经济呈现强劲发展势头，促进了一二三产业协调发展，高质高效。

工业是东明的基础，特别是石油化工产业，经过多年发展，初步形成了区域特色鲜明、企业高度集中、产业相对聚集的发展格局。该县以十九大精神为指引，扎实推进新旧动能转换，坚持高端高质高效绿色发展新战略，把增强提升主导产业、壮大实体经济作为重中之重，围绕供给侧结构性改革，坚定不移实施大

本报记者 王恩标 刘汉功 记者 宋庆思）“如今坐车方便多了，公交车从我们这偏僻村庄的群众家门口通过，真是想都没敢想。”日前，东明县东明集镇乔庄村村民乔同林如是说。这是东明县狠抓基础工程的一个缩影。

今年以来，东明县紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，以“五大发展理念”为引领，大力实施“产业转型升级、城镇扩容提质、园区集聚带动、精准脱贫攻坚、生态优化提升、民生改善共享”六项重点工程，取得明显成效。

围绕产业链条延伸拓展，组织实施了一批重点项目，石化集团LNG、华谊玉皇MMA、前海化工12万吨烯烃等一批项目已经竣工，中信国安化工20万吨苯乙烯联产等一批项目正在建设，石化集团20万吨聚丙烯等一批储备项目即将开工。工业经济反哺民生事业，基础性工作扎实有效、富有成效。

全县273个“改薄”项目全部完成，城区大班额需新建改建学校16所，已有12所主体完工，部分投入使用，其余4所正在加紧建设，顺利通过了山东省和国家义务教育均衡评估验收。

本年度20个棚改项目，涉及13631户、241万平米，目前，所有项目征收安置工作已按时间节点要求完成。围绕I型小城市试点县建设，实施了第四污水处理厂、垃圾发电厂以及路网管网等一批基础工程。

富硒产业已成规模，东明黄河国家级湿地公园通过初验，为全市首家国家级湿地公园。电商产业蓬勃发展，完成电商交易额287亿元，增长75%。

城乡客运中心、县医院新院等一批民生工程建成投用，城乡环卫一体化深入推进，县乡干部工资每人月均增长近500元。“富强美丽幸福东明”建设取得明显进展。

基础工程扎实推进



张湾镇优化农药市场经营环境

项目、大企业带动战略，加快产业转型升级。1—10月份，全县规模以上工业完成主营业务收入1143亿元，同比增长7%。今年9月份，东明石化集团在全省地炼企业中牵头成立山东炼化能源集团有限公司，1—10月份，集团实现主营业务收入535亿元，上交税金43亿元，位居“2017中国企业500强”第169位。

不断完善提升园区载体功能，依托现有骨干企业，以建链延链补链强链为主线，着力加快推进重点转型升级项目建设，推动产业链向高端延伸，价值链向高端攀升，实现量增质更优。同时，着眼产业发展新趋势，积极发展新医药、新能源、新材料等战略性新兴产业，着力膨胀规

模，增强竞争力。时刻绷紧安全生产这根弦，严守环境保护底线，努力实现安全发展、绿色发展。

坚持三产互动共进，依托石油化工、农副产品加工和城镇化建设，大力发展战略商贸易、物流业和电子商务。坚持提升传统产业与发展新兴产业并重，把培育新业态和推动跨界融合作为加快发展的重要抓手，围绕产业配套，做强现代物流业，培育一批现代物流龙头企业。深入实施“互联网+”行动计划，推动互联网、物联网与三次产业深度融合，引导骨干企业拓展电商业务，加强电商服务体系，不断增强经济发展新活力。



日前，在东明县陆圈镇绿宝珠生态农业园的蔬菜大棚内，于屯村党支部书记牛进仓正在查看黄瓜生长情况。该园一期投资3000万元，占地面积80亩，建设高标准温控大棚20个。二期计划投资1.2亿元，孵化于屯村、东风村、马军营村三个基地，建设温控大棚1000个，年实现销售收入2亿元，提供就业岗位2000余个，将安排十余个村庄的劳动力就业，为脱贫攻坚探索出一条特色新路。

通讯员 王恩标 王松山 摄

今 日 明

在郓城县许多农村，红白事儿由专人负责，被称为“大支”，他们和有威望的乡贤、老干部、媒婆组成红白理事会，倡导红事新办、白事简办，小事不办。

目前，郓城县1041个村均成立了红白理事会，他们在本村婚丧嫁娶中积极宣传、协调、监督，引导群众喜事新办、丧事简办，在抵制高额彩礼、倡树文明新风方面起了模范带头作用。

政府助推：乡村绽放文明花

11月13日，李集镇胡坑村彩旗招展、锣鼓铿锵，庆祝“胡坑基金会”成立。今年以来，李集镇以公开信、倡议书的形式呼吁在外创业的李集人返乡创业或是关注支持家乡发展。活动开展以来，吸引了多名外地人士返乡创业，并成立了多支爱心基金。

胡坑基金会成立不到一星期，就为胡坑村特别困难的6位孤寡老人送去了慰问金、食用油、大米等生活必需品，受到当地群众一致好评。

为加快推动移风易俗工作开展，潘渡

镇及时成立了“青年之家”综合服务平台，对全镇7005名宜婚年龄段青年重点宣传社会新风，并提供结婚、就业等咨询帮助。该镇还培养了61名村妇女主任为义务红娘，组建了微信圈，资源共享，相互监督，有效规范了当地婚介职业市场。同时组织并鼓励广大青年以集体婚礼、公益婚礼、旅游结婚等形式，唱响合心合力致富曲，同心同德圆梦想。

改变习俗难，保持更不易。今年3月，郓城县对移风易俗工作中涌现出来的46名先进个人、120个红白理事会和909个优秀红白理事会成员进行了隆重表彰。对工作不力、群众不满意的镇村干部进行问责，目前已批评问责镇村干部98名。

一边刹歪风，一边正民风。郓城把选树先进作为涵养民风的抓手，积极开展“好婆婆、好媳妇”“星级文明户”等10多项评选，做大做强“全县百人道德模范工程”。目前，全县有7人获中国好人榜提名，29人被评为山东好人，25人入选菏泽市道德模范。

记者 郑华伟 通讯员 魏忠友 杨静

11月16日，定陶区张湾镇组织农委工作人员认对辖区内的农药销售点进行了集中检查。

为进一步优化农药市场经营销售环境，连日来，张湾镇对照《限制使用农药名录、经营销售证件等材料》，利用一个星期的时间，对全镇10余家农药销售点进行了全面检查，特别是对实行定点经营的高毒农药销售点进行重点督查。通过督查，共计发现6家违规经营农药销售点，工作人员依法予以警告，责令限期整改。

通讯员 张广亮 马亚珍 摄

定陶区狮克生态农场作为全市农业龙头企业和乡村旅游特色企业，在“双联双创”和精准扶贫工作中，勇担社会责任，发挥自身优势，通过就业扶贫、技术扶贫和物资扶贫等方式，牵手200余户贫困户，让贫困户找到了“幸福感”，点燃了他们的致富梦。

物资扶贫：救了贫困户的“急”

近日，狮克农场文化广场上举行了大型物资扶贫发放活动。活动以农场对接帮扶的省平台贫困户为主，向该农场对接帮扶的陈集镇罗庄村58户贫困户241名贫困群众，免费发放包括叶面喷施肥、水溶肥、生根肥等狮克水溶套餐肥料共431桶，总价值4.6万元。贫困户牛广玉由衷感叹：“往年早春追肥季节，正是手头紧的时候，又不好意思再向亲朋张口借钱，只能靠天吃饭，现在在狮克免费送肥料，真是雪中送炭救了‘急’。”

今年2月份以来，狮克农场多次及时免费为贫困户发放肥料，先后共举办免费物资扶贫发放活动10余次，累计发放水溶肥料资金达60万元人民币。

就业扶贫：贫困户有了“获得感”

在狮克农场送岗车间大门口，罗庄村残疾人张索环等37名贫困户高兴地领取了工资。张索环说：“我右腿残疾，多年来一直想找份活干，但跑好多地方人家都不要我，自从狮克农场帮扶我之后，他们不嫌弃我，孟经理还夸我干得好，今天这是我第五次领工资了！”

两年来，狮克农场共对接帮扶罗庄、张庄、曹楼、吴庄等村贫困户126户，他们主要是留守妇女、老人和残疾人，长年在农场打工的有61人，间断打工的有260人，工人每人每天能获得50元劳动报酬，农场年支付农民工工资22万元。贫困户赵雪蕊说：“在狮克农场扶贫点既可以干活挣工资，还不耽误照顾家里老人和接送孩子上学。”

技术扶贫：让贫困户没有了“后顾之忧”

在给予贫困户物质帮扶、提供就业岗位的同时，狮克农场还利用自身优势，抓好农业技术扶贫，“扶智”与“扶志”相结合，激发贫困户内生动力而脱贫致富。去年以来，利用狮克苹果、大樱桃、葡萄、大棚基地等种植园区和戈农青山羊养殖园等平台，聘请市区有关农业专家，开展蔬菜种植、林果栽培、畜牧养殖等各类培训班20余期，培训800余人，其中贫困人口60余人。

通过技术培训，罗庄村的许巧梅、许爱菊掌握了山药种植技术，张庄村的台春丽、吴福丽、王爱菊学到了果蔬种植技术，年收入都在1.5万元以上。目前，已有28名贫困户不但顺利脱贫，而且都“变身”为果蔬种植能手。

狮克农场紧紧围绕生态农业这个载体，开展物资帮扶、就业帮扶和技术帮扶，取得了显著成效，获得省市有关部门的肯定和表扬。去年6月19日，中共山东省委统战部把狮克农场定为全省“同心扶贫”现代农业科技示范基地。

通讯员 莊肇波 何立新 记者 刘卫国

经济社会发展蹄疾步稳

本报讯（通讯员 王恩标 韩万民 记者 宋庆思）今年以来，东明县既聚力发展又聚焦民生，经济社会发展取得了新的突破。前三季度，完成地区生产总值228亿元，增长9%；1—10月份，固定资产投资158亿元，增长13%，总量居全市第一；规模以上工业企业主营业务收入1143亿元，增长7%，总量居全市第一；进出口总额168亿元，增长47%，占全市总量的53%。

该县重点抢抓鲁西南高端石化产业集群的打造，和东明县新规划的38平方公里全省新旧动能转换综合实验区建设重大机遇，策划项目58个，计划总投资超过千亿元，其中23个项目分别纳入省市新旧动能转换重大项目库。实施扶贫项目242个，建设扶贫车间204个。黄河滩区清产核资已经完成，企业重整正在积极推进。同时，先后召开了5次政银企对接会，构建了多层次、全方位、立体式安保维稳机制，确保了全县经济社会平安。

扎实推进民生工程建设

占公共财政支出近八成

本报讯（通讯员 王恩标 孙道忠 记者 宋庆思）东明县把“聚焦民生”作为两个战略着力点之一，大力实施“民生改善共享”工程，扎实落实了一些民生实事。在民生投入逐年增加的基础上，今年占公共财政支出比重达到79%以上。

近年来，东明县抓住群众最关心最直接最现实的利益问题，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，不断满足人民日益增长的美好生活需要。坚持教育优先发展，大力推进义务教育均衡发展，全面完成教育改薄和城镇中小学大班额化解任务。紧紧扭住就业这一最大民生，大力开

拓职业技能培训，鼓励和支持外出人员返乡创业，以创业带动就业。按照兜底线、织密网、建机制的要求，进一步完善社会救助、养老、医疗服务等社会保障体系，提高社会公共服务能力。扎实做好信访维稳、平安东明建设等重点工作，全力提升社会治理水平。

同时，按照十九大精神的新部署新要求，扎实推进社会主义文化建设，构筑共有精神家园；继续大力实施“生态优化提升”工程，建设天蓝地绿水净的美丽家园，在建设富强美丽幸福东明征程中作出新的更大贡献。

东明大力推进城乡同步建设

本报讯（通讯员 王恩标 孙道忠 记者 宋庆思）今年以来，东明县抓住被列为全省I型小城市试点机遇，大力实施“城镇扩容提质工程”，抓好城市现行总体规划修编，稳步推进旧城改造提升，引导城市向东拓展，加快与菏泽城区对接，拉开城市的建设框架。

该县首先把棚户区改造作为提升城市形象的龙头工程，今年组织实施的棚改项目占整个城区总人口的三分之二。与上海振华重工实现战略合作，投资38亿元，对1.55平方公里的核心老城区进行整体改造，规划面积60万平方米的安置房已开工建设。充分利用国家棚改等政

策机遇，整合各方面资源优势，着力做好东明湖核心老城区的改造提升，加快实施东明湖生态公园、文庙文化广场、护城河改造等重点工程，打造东明城市文化建设和新地标。同时，集中力量，打通城区“断头路、卡脖子路”，配套完善绿化亮化、供排水等设施。加快实施东新高速东明黄河公路大桥、国道106升级改造、国道106黄河公路二桥、国道327西延、省道346线绕城段东延、万福河拓宽东延等重点工程建设，打通东明对外开放和交流的大动脉。统筹抓好国家级、省级重点镇建设，扎实推进美丽乡村建设，持续改善城乡环境。

田埂上
手牵手